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rLeia atentamente as instrugdes abaixo.
01- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) Este caderno, com 60 (sessenta) questbes da Prova Objetiva, sem repeticdo ou falha, assim distribuidas:

( Portugues Conhecimentos Pedagogicos Conhecimentos Especificos W

| otats 16 30 31260 |

b) Um Cartdo de Respostas destinado as respostas das questbes objetivas formuladas nas provas.

02- Verifique se este material esta em ordem e se o seu nome e nimero de inscrigao conferem com os que aparecem no Cartao de
Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal.

03- Apds a conferéncia, o candidato devera assinar no espago proprio do Cartdo de Respostas, com caneta esferogréafica de tinta
na cor azul ou preta.

04- No Cartao de Respostas, a marcagao da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espago interno
do quadrado, com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Exemplo: | A B - D E

05- Para cada uma das questdes objetivas, sao apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com as letras (A, B, C, D e E), mas 56
uma responde adequadamente & questao proposta. Vocé sé deve assinalar uma alternativa, A marcagio em mais de uma alter-
nativa anula a guestdo, mesmo gue uma das respostas esteja correta.

06- Sera eliminado do Concurso Publico o candidato que:

a) Utilizar, durante a realizagéo das provas, telefone celular, bip, walkman, receptorftransmissor, gravador, agenda telefonica, notebook,
calculadora, palmtop, relogio digital com receptor ou qualquer outro meio de comunicagao.

b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartado de Respostas.

Observagdes: Por motivo de seguranga, o candidato s6 podera retirar-se da sala apos 1 (uma) hora a partir do inicio da prova.

O candidato que optar por se refirar sem levar seu Cademo de QuestSes ndo poderd copiar sua marcagao de
respostas, em qualquer hipdtese ou meio. O descumprimento dessa determinagao sera registrado em ata,
para julgamento posterior, podendo acarretar a eliminagéo do candidato.

Somente faftando 1 hora para o término da prova, o candidato poderd retirar-se levando o seu Caderno de Questbas.

07- Reserve os 30 (trifta) minutos finais para marcar seu Cartio de Respostas. Os rascunhos e as marcagées assinaladas no
Caderno de Questdes nao serao levados em conta.
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PORTUGUES

Leia o texto a seguir e responda as questBes de n° 01 a 07.
A PRESIDENTA DO FLAMENGO

Patricia Amorim foi eleita presidenta do Flamengo. E essaéa
questio. Nao ouvi nem vi ninguém dizer ou escrever que ela foi
eleita presidenta do clube. Os meios de comunicagio preferem a
concordincia que exige uma gindstica mental danada de feia para
dizer “a presidente” do Flamengo. E assim que tem saido nos jor-
nais, é assim que se disse por todos estes dias, na TV. Isso suge-
re a alguém desavisado que o substantivo presidente ndo tem
feminino. Mas tem, sim, como est4 em todos os dicionarios ~ e no
Vocabulério Ortogréfico da Lingua Portuguesa, publicagio da Aca-
demia Brasileira que funciona como repositério oficial das pala-
vras da lingua. E |4 aparece como verbete independents, como
também no Houaiss e no Aurélio.

Na Camara temos deputados e deputadas. No Senado Fede-
ral, senadores e senadoras. Mas se a dignidade do cargo & extre-
ma, como no caso de presidente da Republica, deixamos de ter
presidente ou presidenta, o género de acordo com o sexo. Fica-
mos apenas com o masculing. A mensagem é clara, o sexo femi-
nino nac merece consideragio que o leve a igualar-se ac mascu-
lino numa posigéo suprema: af, entéo, o tratamento nio pode mais
ser feminino, tem de ser "a presidente”, ainda que tal concordan-
cia quase nos quebre a lingua.

{(Marcos de Castro, Jomat O Gilobo, 18 de dezembra de 2009)

01. Pode-se inferir que o tema do texto é:

A) a dificuidade da concordéncia
B) os erros de regéncia

C) a imprecisio dos dicionarios
D) o machismo gramatical

E) a falta de coesao textual

02. Em “.._funciona como repositdrio oficial...” (7 /0), a palavra em
destaque significa lugar onde as palavras séo;

A) abandonadas

B} substituidas

C) inventariadas

D) analisadas

E) corrigidas

03. No segmento “E assim que tem saido nos jomais.” (I 5/6), a
forma verbal em destaque indica uma agéo verbal:

A} momentinea
B) concluida
C) iniciada

D} repstida

E) iminencial

04. O pronome em destaque tem valor possessivo no segmento:

A) "._.escrever que gla foi eleita... * (7. 2/3)
B) “...concordancia gue exige..." (. 4)

C) °...6 assim que se disse..." (1. §)

D) “..consideracho que pleve...” (1 18}
E) “...quase nog quebre a lingua.” (7. 21)

05. A virgula substitui o uso do verbo no segmento:

A) “...saldo nos jornais, é assim...” (1. 5/6)

B) “Mas tem, sim...” (1 8)

C) “Lingua Portuguesa, publicacfio da Academia...” (1. 9/1G)
D) “No Senado Federal, senadores e senadoras.” (1. 13/14)
E) "A mensagem é clara, o sexo feminino..." (I 17/18)

06. Constitui recurso de coeséo referencial anafbrica o uso da
palavra destacada em:

A) "E essa & a quest8o.” (1 1/2)

B) “Os meios de comunicagso..." (7. 3)

C) "Mas tem, sim.” (7 8)

D) “...como também no Houaiss.” (1. 11/i2)

E} “Mas se a dignidade...” (1. 14)

07. Quso da linguagem de registro informal por parte do enunciador
do texto evidencia-se no segmento:

A) “...ela foi eleita presidenta do clube.” (1. 2/3)

B) “...exige uma ginastica mental danada de feia..." (. 4)
C) “...por todos estes dias, naTV." (1. 6)

D) ‘Isso sugere a alguém desavisado...” (1. &7)

E) “...funciona como repositério oficial...” (1. 10)

Leia os provérbios apresentados a seguir, considerando que 0s
ditos populares contém ideias que foram assimiladas por uma
determinada sociedade, e responda as questbes de n° 08 a 10.

1- Quem no tem co caga com gato.
2— Quem cospe para o céu, na cara the cai.

08. “Quem nio tern ¢80 caga com gato.” — no provérbio, o uso da
palavra em destaque tem, em relagio as vozes presentes no dis-
curso, a fungao de:

A) impessoaliza-las

B) enfatiz4-las

C) autentica-las

D) justifici-las

E) individualiza-las

09. O provérbio *Quem néc tem cio caga com gato”™ tem valor
seméntico equivalente a:

A} Hoje com saiide, amanhé no atalde.

B) Pimenta nos olhos dos outros é colirio.

C) Quem pés nao tem, coice nio prometa.

D) Quem nac tem dois othos, chora por um s6.

E) Quem rouba tostio é ladrao, quem rouba mih&o & baréo.

10. "Quem cospe para o ¢éu, na cara lhe cai.” — Neste provérbio,
embora se possa depreender o seu significado, observa-se um
desarranjo estilistico, que se traduz na falta de:

A} concisao vocabular
B) pontuacdo adequada
C) agente do verbo cair
D) recursos ortogréficos
E) humor

11. O provérbio, citado num texto qualquer, cria a imagem de um
falante/emissor que conhece bem o assunto abordado. Pode-se,
assim, dizer que a citagdo de um provérbio pressupde argumenta-
¢ao baseada em:

A) ilustracéo

B) fates concretos

C) raciocinio légico

D) autoridade

E) competéncia linguistica
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Considere os trés provérbios apresentados a seguir e responda
as questbes de n® 12 a 15.

1- Papagaio come milho, periquito leva a fama.
2- Tal pai, tal filho.
3- Vao-se 0s amares, ficam as dores.

12. Os trés provérbios apresentados tém um trago seméantico-sin-
tatico comum, que é:

A) a simetria sintatica

B) a pontuagao inadequada
C) a prolixidade

D) orebuscamento

E} o paradoxo

13. O provérbio "Papagaio come milho, periquito leva a fama” é
semanticamente equivalente a:

A) Bolo torto ndo perde o gosto.

B) Quem nao tem competéncia naoc se estabelece.
C} O justo paga pelo pecador.

D) Sabe mais quem fala menos.

E) Em boca fechada nao entra mosca.

14. No provérbio “Tal pai, tal filho" esta implicita a ideia de:
A) tempo

B) lugar

C) oposigao

D) comparagao

E) adicao

15. No provérbio “Vao-se os amores, ficam as dores”, esta implici-
ta a ideia de:

A) concessio
B) conclusao
C) explicagao
D) repeticao
E) oposigéo

16. As manifestagdes pedagégicas podem ser divididas em duas
grandes correntes: as pedagogias da esséncia e as pedagogias
da existéncia. De acordo com Gadotti, as pedagogias da existén-
cia propdem:;

A) o exercicio da atividade lidica espontianea como método de
adaptagao social e de acesso ao conhecimento da natureza

B) a oferta de um programa gque leve a crianga a conhecer
sistematicamente as etapas do desenvolvimento da humanidade

C) a organizagéo e a satisfagdo das necessidades atuais da
crianga através do conhecimento e da agéo

D) aordenagdo do ensino segundo a légica em que o universal e
o ideal precedem o particular e 0 concreto

E} o exercicio dacontemplagéo e da atividade critica como esteios
de um ensino auténtico e eficaz

17. Diferentes tendéncias tedricas pretenderam dar conta da com-
preensao e da crientacao da pratica educacional em diversos mo-
mentos da histdria humana. Como assinala Luckesi, segundo a
tendéncia fiberal tradicional, o papel da escola seria:

A) promover a libertagdo psicoldgica individual através da
adequagio das necessidades individuais ac meio social

B) garantir a preparacaointelectual e moral do aluno para assumir
sua posicao na sociedade

C) engendrar a transformagac social do aluno através do
progresso da autonomia e da organizagao de grupo

D) propiciar a difusao de conteldos concretos e indissociaveis da
realidade social na qual esta inserido o aluno

E) orientar 0 alung para a aglo transformadora sobre as relagdes
do homem com a natureza e a sociedade

18. Em sua critica & pedagogia tradicional, Paulo Freire evidencia os
mecanismos opressivos da educagao capitalista, cuja esséncia sera;
A) a disciplinagao

B) o madelo

€) a organizagéo

D) otrabalho

E) a exploragao

19. Ao considerar a trajetéria da educagao brasileira e as tentati-
vas de democratizacao escolar no Brasil, Pitetti observa que:

A) os fatores internos a escola continuam sendo os determinantes
mais decisivos do fracasso escolar

B) a tendéncia a4 democratiza¢do atingiu seus objetivos apenas
no que diz respeito aos aspectos quantitativos

C) agradativa redugao da oferta de vagas néo se fez acompanhar
de methores resultados em relagdo aos indicadores de
qualidade de ensino

D) asestruturas socioecondmicas constituem os mais graves fatores
a impedir a democratizagéo das oportunidades escolares

E) as alteragdes nas condigbes de vida da populagéo nédo se
traduziram em mudancas significativas nas condigbes escolares

20. A trajetéria dos estudos sociologicos da educagio permite dis-
tinguir dois paradigmas basicos: o paradigma do consenso e o
paradigma do conflito. De acordo com Gomes, 0 paradigma do
consenso tem como principal representante:

A} a escola estruturalista
B) o funcionalismo

C) o marxismo

D) ateoria existencialista
E} o utopismo
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21. Ao destacar a importAncia do ambiente e da experiéncia na deter-

minagao do comportamento, a abordagem comportamentalista con-

cedeu posicao central ao tema da aprendizagem. Uma das marcas

deixadas pelo comportamentalismo na educagio escolar foi:

A) aimportincia das atividades em grupo

B} afungio mediadora desempenhada pelo professor

C} o reconhecimento do papel ativo da crianga no processo de
desenvolvimenio

D) a relevancia da brincadelra no processo de aprendizagem

E) a valorizagio do planejamento do ensino

22. Segundo Viygotsky, a apropriagéio dos instrumentos e dos sig-
nos pelo individuo invariavelmente ocorre na interagdo com o ou-
tro. A partir das interagbes sociais, a crianga reconstrdi intema-
mente as formas culturais de agio e pensamento, bem como as
significagbes & os usos da palavra que foram com ela comparti-
thados. A esse processo interno de reconstrugéo de uma opera-
¢ao externa, Vygotsky d4 o nome de:

A) assimilagao

B) modelagéio

C) identificacéo

D) internalizagdo

E) introjecao

23. Considerando as exigéncias postas pelas realidades contempor-

neas a formagio de professores, Lib&ineo sugere novas atitudes do-

centes. Dentre as propostas apresentadas pelo autor, pode-se citar:

A) a integragao da dimenséo afetiva no exercicio da docéncia

B) o reconhecimento do trabalho de sala de aula como pratica
multidisciplinar

C) a concepgao do ensinc como transmiss&o programada de
informagbes

D) o fornecimento prioritario de técnicas instrumentais aos alunos

E) aassungioda escola como mola axial das transformagies socials

24. Em sua abordagem da avaliagio escolar, Hoffmann distingue
duas diferentes posi¢bes: as perspectivas iberal e libertadora da ava-
liacéo. A posicao liberal caracteriza-se, denire outras propriedades:
A) pelo ato coletivo e consensual

B) pela concepgéao investigativa

C) pelo privilégic & memorizagao

D) pela proposi¢ao reflexiva

E) pela auséncia de metodologia

25. Ao considerar o tema da formagéo continuada de professores,
Candau examina uma série de abordagens que, em reagio 4 pers-
pectiva cldssica, esforgam-se por construir uma nova concepgao
de formagdo continuada. Dentre as propostas mencionadas pela
autora, pode-se citar:

A) aoferta de um programa Unico para professores em diferentes
etapas do ciclo profissionai

B) o reconhecimento da escola como locus privilegiado da
formagéo continuada

C) a necessidade de permanente atualizagdo da formagéo
inicialmente recebida

D) aintrodugéo do debate sobre a cultura escolar nos projetos de
recictagem docente

E) a inclusdo da produgio cientifica @ académica no ambito das
praticas de formagéo continuada

26. De acordo com Belloni, um dos fatores basicos para a realiza-
¢éo da educacdo a distdncia é:

A) a formalizagéo do conhecimento

B} o controle metodoitgico

C) a capacidade de assimilagio de conteGdos
D) a segmentagéo disciplinar

E) a aprendizagem autdnoma

27. Atransi¢ao do espaco da sala de aula para os ambientes virtu-
ais de aprendizagem exige o exame de aspectos desconsiderados
no ensino presencial. Segundo Kenski, um dos principais desafi-
os das escolas virtuais seria:

A) a restricdo progressiva do espago educacional presencial

B) a invengfio de programas e processos predominantemente
iconogréficos

C} o aproveitamento de recursos sonoros de Uitima geragao

D) a criagao da experiéncia da presenca sincronica

E) a garantia de protecio ao aluno quante A exposigio de sua
personalidade

28. De acordo com o artigo 60 do Estafufo da Crianga e do Ado-
lescente, 6 proibido quakjuer trabalho, salvo na condigéo de apren-
diz, a menores de:

A) quatorze anos de idade

B) quinze anos de idade

C) dezesseis anos de idade

D) dezessete anos de idade

E) dezoito anos idade

29. Segundo o artigo 3° da Le/ de Diretrizes ¢ Bases da Educagio
Nacional, o ensino sera ministrado com base, dentre outros, no
seguinte principio:

A) superagiio da experiéncia extraescolar

B) desvinculagéo entra experiéncia escolar e trabalho

C) coexisténcia de instituigdes publicas e privadas de ensino

D) univocidade de ideias & concepgbes pedagogicas

E) gestio democrética do ensino privado

30. De acordo com os Parametros Curriculares Nacionais para o
Ensino Médio, a nova proposta de reforma curricular pretende,
dentre outros objetivos, & progressiva superagdo do tratamento
sagmentado que caracteriza o conhecimento escolar, para o qual
contribui o enfoque meramente disciplinar. Destacam-se, na pers-
pectiva proposta, os principios de:

A} Instrumentalizagaoc e multidisciplinaridade

B) interdiscipiinaridade e contextualizagio

C) contextualizacéo e horizontalidade

D} hierarquizagéo e interdisciplinaridade

E) instrumentalizagéo e horizontalidade
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‘CONHECIMENTOS ESPECIEICOS

31. Ao planejar suas aulas, como primeiro passo, um professor re-
lacionou as questdes que desejava abordar em suas aulas tedricas
e praticas sobre P&ndulo Simples, conforme apresentado abaixo.

- apresentagao dotema

fi- defini¢ao de péndulo simples

lll- relagéo entre o comprimento, massa e periodo em um péndulo
IV- formulagéo de perguntas pelos alunos

V- determinacéo do periodo

VI- resolugac de problemas

Tendo em vista as contribuigbes de Piaget, as questdes que, ne-
cessariamente, devem ser ministradas em aulas tedricas e as que
devem ser abordadas nas aulas préaticas, ficam assim distribuidas.

A) Tetrica (1,11 ) - Préatica (lll, IV e V) — Tedrica VI

B) Teorica {I,Il, Il IV) — Pratica (V e VI)

C) Prética (1 e I!) —tedricas (II1,IV,V e VI)

D} Pratica (1,11,I); préaticas (IV,V e VI)

E) Todas podem serabordadas tanto em aulas praticas quanto tedricas

32. Durante uma aula em que resolvia problemas propostos anteri-
ormente para seus alunos, o professor notou gue havia uma Unica
questao gue nenhum de seus alunos tinha conseguido resolver.

Resolveu entdo propor uma atividade de grupo na qual todos os
alunos, sem excegdo, deveriam responder & pergunta: Quais as
dificuldades que vocé encontrou ao tentar resolver esta questao?

Tendo em vista o objetivo pretendido, a técnica de trabalho em
grupo que o professor podera organizar sera:

A} pergunta circular

B) painel

C) simpédsic

D) seminario

E) tempestade cerebral

33. Mede-se a distancia entre dois pontos com o auxilio de uma
régua. O resultado é corretamente expresso por 3,16 x 10 km.

Arégua utilizada para fazer a medida estava graduada em:
A) quitbmetros

B) metros

C) decimetros

D) centimetros

E) milimetros

34. No modelo de Borh para o atomo de hidrogénio, um elétron des-
creve um movimento circular uniforme em torno do niclec constitui-
do por um Unico préton. Considere a massa do elétron 9,1 x 10°%'kg,
o modulo da carga do elétron 1,6 x 10° C, a massa do préton
1840 vezes maior que a do elétron, a constante da gravitagao uni-
versal G = 6,67 x 110" Nm?/kg® e a constante eletrostatica
K =9 x 10° Nm?/C2.

Verifica-se que a forga de atragao gravitacional (ﬁe) entre o proton
€ o elétron é absclutamente desprezivel quando comparada & for-
¢a de atragéo elétricg. ('IEE) entre eles, uma vez que a ordem de
grandeza da razao IF, |/ |F | &

A) 10%

B) 10°

C) 10™

D) 107

E) 107

35. Um automdvel se desloca em movimento retilinec uniforme
numa estrada plana e horizontal. Suas rodas, de raio R, rolam
sem deslizar na estrada. A trajetéria de qualquer panto da perife-
ria das rodas é uma cicloide, como ilustra a figura abaixo.

=~ ”,—
~ -
N ~
N, ’
N
Vi

0 vetor aceleragao de qualguer ponto da periferia das rodas sera
horizontal nos instantes em que o ponto estiver a uma altura da
estrada igual a:

A) 2R

B) (7/4) R

C) (5/4} R

D) R

E) {3/4) R

36. Uma particula percorre uma trajetdria circular de raio R com
movimento uniforme de periodo T. Sejam A,B,C,D,E e F os vérti-
ces do hexagono regular inscrito no circulo — trajetoria, conforme
a figura abaixo..

O médulo do vetor variagao de velocidade da particula entre os
instantes em que ela passa por deis vértices sucessivos quais-
quer desse hexdgono é:

A) 2nR/T
B) nR/T
C) nR/3T
D) =R/6T
E) nulo

37. Uma esfera de ago, de pequenas dimensdes, oscila num plano
vertical suspensa por um fio ideal a um suporte, com atritos despre-
ziveis, entre as posigbes extremas A e B, como ilustra a figura.

1
.- g\
A .3(’ 3
\\" I¥
N d

Nossa atenco deve estar focalizada no instante em que ela pas-
sa pela posicdo extrema B. Na figura estao desenhadas cinco
segmentos orientados. O segmento gue pode representar o vetor
aceleracap da particula nesse instante é:

Al

B) Il

c)

D} IV

E) V
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38. A figura abaixo mostra um elevador que pode se mover verti-
calmente, em relagéo a Terra. Sobre seu piso horizontal encontra-
se um bloco em repouso, em relagéo ao elevador.

Ha seis hipbteses para 0 movimento do elevador em relagéo & Terra:

I- Subindo acelerado

Il- Subindo com movimento uniforme
til- Subindo retardado

IV- Descendo acelerado

V- Descendo com movimento uniforme
Vi- Descendo retardado

Verifica-se que, em um determinado instante, o médulo da forga
exercida pslo peso sobre o bloco & maior do que o peso do bloco,
Nesse caso, as hipbteses possiveis sa0 somente:

A Llelll

B) leVI

C) llielV

D) IV,VeVl

E) lleV

39. A figura abaixo mostra o novo plano inclinado Dona Marta, em
Botafego, no Rio de Janeiro. Trata-se de uma linha com um carro
e um contrapeso subterrineo em dois trechos independentes. O
trecho entre duas estagbes, que possui uma inclinagdo de 45°,
consta de uma cabine, um contrapesc e um motor elétrico. Consi-
dere a massa total da cabine (cabine + passageiros) como sendo
de 3,0 ton, e o contrapeso como tendo 1,2 ton.

)/ enBINE

N

Neste sistema de tragio (motor — contrapeso — cabine), 0 propasi-
to basicamente & manter o sistema o mais préximo do equilibrio
possivel, a fim de 0 motor somente ter que superar os atritos.

Durante a subida o valor, em média, da diferenga entre a forga de
tragao exercida pelo motor sobre o cabo e as forgas de atrito so-
bre o carrinho é:

A) 1,8x10°N
B) 45x10°N
C) 9,0x 10°N
D) 18 x10°N
E) 27 x1°N

40. Dois blocos, (1) de massa m, e (2) de massa m,, presos um ao
outro por uma mola ideal, séo apoiados sobre uma rampa inclina-
da em relagao & horizontal e separados por uma distincia tal que
a mola fique com seu comprimento original nem esticada, nem
comprimida. Assim abandonados, passam a deslizar rampa abai-
xo. Afigura mostra a posigéo dos blocos e da mola em um instante
qualquer da descida.

Sendo iguais os coeficientes de atrito de deslizamento entre am-
bos os blocos e a rampa, pode-se afirmar que, nesse instante, a
mola esté:

A) esticada, sem >m,

B} esticada, sem <m,

C) comprimida, se m, > m,

D) comprimida, se m, <m,

E) com seu comprimento original

41. Duas pequenas esferas, uma de massa M e outra de massa
M’ estlio presas as extremidades de uma haste de aluminio de
massa desprezivel e de comprimento L. O sistema constituido pela
haste e as duas esferas & livre para girar no plano da folha em
torno de um eixo a ele perpendicular, localizado a uma distancia
L/3 da extremidade onde se encontra a esfera de massa M. A
figura 1 mostra uma possivel posicho de equilibrio do sistema,
com a haste na vertical.

P 4
M M
1O
E
i
2173,
L]
.
i
h
i
v
‘
3 |
H
M’ Lo
-
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

Verifica-se que, se o sistema for deslocado de modo que ahaste se
afaste da vertical {como ilustram as figuras 2 e 3) e al abandonado,
ele tende a retomar a posigéo de equilibrio mostrada na figura 1,
Para que isso ocorra, & necessario que M e M sejam tais que:

A) M <2M

8) M=<2Mm

C) M=2M

D) M'>2M

E) M2>2M
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42. Um paralelepipedo macico & homogéneo estd apoiado numa
superficie plana e horizontal. Prende-se a ele um fio horizontal que,
apos passar por uma roldana, sustenta um bloco. Na figura esta
representada a segao principal do paralelepipedo que contém seu
centro de massa, no qual estao indicadas suas dimensdes.

30

77
—a —r

Amassa do bloco é tal que, estando o fio preso ao paralelepipedo
a uma distancia 22 da superficie de apoio, o tombamentc e o
deslizamento do paralefepipedo se tornam iminentes simultanea-
mente. Nesse caso, considerando o fio e a roldana ideais, o coe-
ficiente de atrito estético entre o paralelepipedo e a superficie vale:
A} 0,75
B) 0,40
C) 0,25
Dy 0,20
E) 0,15

43. Afigura mostra o perfil de um trilho JKLM, cujo trecho JK é plano
e horizontal e cujo trecho KLM & vertical, circular de centoem C e
de raio R. Uma particula parte do ponto J com uma velocidade ho-
rizontal -\70 e passa a deslizar no tritho com atrito desprezivel.

Sendo g a aceleracao local da gravidade, para que, ao passar
pelo ponto L, subindo, ¢ mddulo da forga exercida pelo tritho so-
bre a pariicula seja igual ao de seu préprio peso, o mddule de sua
velocidade inicial \70 deve ser

A) YgR

B) V2gR

C) 2VgR'

D) 3gR

E) 3VgR

44, A figura mostra um bloco de massa M apoiado sobre um piso
horizontal. Entre o bloco e uma parede vertical ha uma mola ideal
de constante elastica K = 100N/m comprimida. Amola, assim com-
primida, esta 0,20 m menor do que seu comprimento original.

JIULORELA M

O bloco entra em movimento a partir do repouse, impulsionado
pela expans&o da mola e adquire, no instante em que perde o
contato com ela, uma velocidade de 2m/s.

Como ha atrito entre o bloco e o piso horizontal, a massa M do
bloco tem de ser:

A) menor que 1 kg

B) menor ou igual a 1 kg
C) iguala 1kg

D) maior ou igual a 1kg
E) maior que 1 kg

45. Um projétil de massa M & disparado do solo com uma veloci-
dade V, segundo um angulo de tiro 8, como ilustra a figura abaixo.

—-

Vo

Suponha a resisténcia do ar desprezivel. O mddulo do impulso do
peso do projétit entre o instante de langamento e o instante em
que ele atinge o ponto mais alto de sua trajetéria vale:

A MV

B) MV |send

Ci M |Vu¥cos ]

D) MV, itg 6

E) M|V lcotg®

46. Um tubo em U, aberto em ambos os ramos e de segio unifor-
me, contém trés liquidos ndo misciveis: (1) de densidade
u, = 0,80 glem?, (2) de densidade u, = 0,75 gfem? e (3) de densidade
u, = 1,0 g/em®. As superficies livres dos liquidos (1) e (2) estdo no
mesmo nivel, como maostra a figura abaixo.

10 cm

Sendo 10cm a altura da coluna do liquido {1), a altura h da coluna
do liquido (2) é:

A) 8,0cm

B) 6,0cm

C) 50cm

D) 40cm

E} 2,0 cm
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47, A figura apresenta o gréfico velocidade — tempo de uma colisdo
unidimensional de duas pequenas esferas de mesmas dimensdes.

L

K

Considere os atritos despreziveis. O gréfico que representa melhor
oMo a energia cinética do sistema constituido pelas duas esferas
varia em fungéo do tempo antes, durante e apds a coliséo é:

3

A | \/

B) j/_

C)

F

48. Afigura 1 mosira uma balanga de bragos iguais, em repouso,
tendo em cada prato recipientes de mesmas dimensoes e de mes-
mo peso que contdm a mesma quantidade de agua.

Y%, 2

1 I
VAN

Fig. 1

Introduzem-se nos recipientes duas esferas macicas de mesmo ma-
terial (cuja densidade é 7,8 g/cm® ambas de volume igual a S0cm?.
As esferas ficam totalmente submersas na dgua que, por hipitese,
néo transhorda. No prato da esquerda a esfera estd suspensa por
um fio de volume desprezivel a um suporte extemno, enquante que,
no da direita, a esfera estd suspensa por fios de volumes desprezi-
veis 4 borda do prdprio recipiente, coma ilustra a figura 2.

AN

.

Considere a densidade da dgua 1g/cm®. Para que o sistema, na
situagéo ilustrada na fig.2, fique em repouso, tem-se que:

A) E necessério colocar 340g de dgua no recipiente da esquerda.
B) E necessdrio colocar 170 g de 4gua no recipiente da esquerda.
C) E necessario colocar 340 g de dgua no recipients da direita.
D) E necessério colocar 170 g de &gua no recipiente da direita.
E) Nao é necessério acrescentar dgua em nenhum dos recipientes.

49, Um recipiente fermicamente isolado e de capacidade témica des-
prezivel contém 6,5 kg de 4gua a temperatura ambiente. Nele se
introduz uma pedra de gelo de 0,50 kg a — 20°C. O calor latente de
fusdo do gelo & de 80 calfg, o calor especifico do gelo & 0,50 cal/g°C,
e o calor especifico da dgua (liquida) é 1,0 cal/g °C. Quando se resta-
belece 0 equilibrio térmico, ainda resta no recipients 0,10 kg de gelo.
A temperatura da Agua contida inicialmente no recipiente era de:
A) 30°C

B) 25°C

C) 20°C

D) 18°C

E) 16°C

50. A figura abaixo mostra a correspondéncia entre cinco escalas
termométricas.
_ o - - -

Y § U k--_ .......

6 4 3

(&) @ )] @ ®

Para duas dessas escalas nio hé temperatura alguma para a qual
elas deem uma mesma indicacéio. Essas duas escalas sao:

A) 2e5

B) 1e4

C)1e5

D) 3e4

E) 2e3
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51. Afigura abaixo representa, num diagrama P —V, cinco processos
de uma certa massa de um gas ideal. Partindo de estados de equili-
brio termodindmico iniciais diferentes, o gas atinge, ao final de cada
processo, 0 mesmo estado de equilibrio termodinamico final (f).

O processo através do qual o gas recebeu a maior quantidade de
calor foi:

Al

B) Il

C) It

Dy v

E} V

52. Duas fontes F, e F, produzem ondas de mesma frequéncia e
em fase em um tanque de ondas que se superpdem no ponto P,
conforme a figura abaixo.

Fi P

Fz

Sabe-se que as distancias F.P e F P so, respectivamente, de 60cm
e 70 cm. O comprimento de onda das ondas produzidas por F, e F,
para que em P haja interferéncia destrutiva deve ser, no minimo:

A) 25cm

B) 5cm

C) 10em

D) 20 cm

E) 25cm

53. A figura abaixo mostra um raio luminoso incidente em uma
lente esférica e delgada, convergente, cujos focos principais, F e
F' estdo indicados. Observe que a diregao do raio incidente con-
tém o foco principal F'.

raio
? incidente

v

O raio emergenie que representa melhor a trajetéria desse raio
incidente, depois de refratado pela lente é:

A)

B) Ul

C)

D) v

E) v

54. Uma pessoa esta de pé sobre o piso horizontal de uma sala
em frente a uma parede vertical na qual esta colado um espelho
plano. Para que a pessoa consiga ver sua imagem de corpo intei-
ro, seja qual for sua disténcia & parede, a altura do espelho deve
ser, no minimo, 0,92m, desde que a borda inferior do espelho dis-
te 0,86 m do piso. Nesse caso, a distincia dos olhos dessa pes-
s0a ao topo da cabega é:

A) 0,10 m
B) 0,12m
C) 0,14m
D) 0,16 m
E) 0,18 m

55. Uma lente convergente de 1 di e um espelho convexo de dis-
tancia focal igual a 20 cm t&m o0 mesmo eixo principal, estando o
vértice V do espelho a uma distancia Zda lente. Um raio luminoso
paralelo ao eixo principal incide na lente e, depois de nela se re-
fratar, & refletido pelo espelho convexo, Esse raio refletido cruza o
eixo principal a 60cm do vértice V do espelho, como mostra a
figura abaixo.

I'r-

A distincia 4 vale:

A} 72 cm
B) 75cm
C) 78cm
D} 82cm
E) 85cm

§6. Considere duas cargas elétricas pontuais de modulos iguais e
de sinais contrarios e os pontes A, B, C, D, E, indicados na figura,
todos num mesma plano.

Al
."--t-"‘\
. roT
l' ' l‘
........ Lyt @odBe
|‘ ; '
e L ME
S

O module da intensidade do campo etétrico € maior no ponto:
A) A
B) B
C)C
D} D
E) E
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57. Em quatro vértices consecutivos do pentagono regular repre-
sentado na figura abaixo ha uma carga pontual. Nesse caso, é
nulo o campo elétrico no vértice 1 (E 0)

Q.

o
5

[N
Fal

Qe
3 4

%

Remove-se para muito longe a carga q, > 0, que se encontrava no
vértice 2. Nesse caso, o campo elétrico no vértice 1 passa aser £/,

0 segmento orientado que indica corretamente a diregio e 0 sen-

tido de E', &:
1
£,
5
AN Z
3 4
1
2 5
B)
3 4
1
2 5
C)
3 4
1
) 5
D)
3 4
1
£,
) 5
E)
3 4

58. A figura abaixo mostra duas cargas pontuais: Q, fixa no ponto
A, @ q, fba no ponto B. Nela esté representada, por um segmento
orientado, a for¢a de origem elétrica f que atua sobre a carga q.

Tendo-se em conta que q = + 3,0 x 10°C, |F| = 40 x 10N e
AB = 8,0 x 102 m, o patencial elétrico no ponto B vale:

A) +40x10?V

B) -40x107V

C) +80x102V

D) -80X10?V

E) nulo

59. No circuito esquematizado na figura abaixo, ¢ gerador temn
uma forga eletromotriz £ @ uma resistdncia r, o resistor tem uma
resisténcia r = 5Q, o voltimetro e 0 amperimetro séo ideais, C, e
C, séo duas chaves e o fio JK, onde se encontra a chave C, tem
uma resisténcia desprezivel.

o
V)
__.l —
£

J - K

R = 5Q

Com a chave C, aberta, o voltimetro indica 12 V. Com a chave C,
fechada, mas a chave C, aberta, 0 amperimetro indica 2A. Com a
chave C, fechada, imediatamente apés a chave C, ser fechada, o
amperimetro indicaré:

A) 4A

B) 6A

C) 8A

D) 10A

E) 12A

60. Uma cormrente elétrica continua percome uma espira metélica
contida no plano da pégina, conforme reprasenta a figura abaixo.

A intensidade do campo magnético gerado por essa corrente:

A) é nula na regido interna da espira

B) & nula nos pontos P, e P, e néo é nula na regido interna da
espira

C) é a mesma nos pontos em todos os pontos indicados

D) é nula apenas no centro {P,) da espira

E} né&o é nula, tanto nos pontos intenos como nos pontos externos
da espira
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